

# 中国改革报

CHINA REFORM DAILY

中华人民共和国价格公报发布报纸  
中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸  
本报发布企业债券公告



改革网

中国改革报  
微信公众号

改革网 www.cfgw.net.cn

国家发展和改革委员会主管 中国改革报社主办

## 战旗飘飘在四川

——习近平总书记在成都郫都区战旗村视察回访纪实

□ 本报记者 王进 何子蕊

初春的巴蜀大地，四处艳阳高照、喜气洋洋。2月12日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在四川考察期间，专程来到农业农村改革走在全国前列的成都市郫都区战旗村考察，并向全国人民致以新春问候和美好祝愿。

习近平总书记到战旗村视察过程中，时时以“人民的勤务员”的身份去关心群众的生产生活，在场的干部群众无不被他深厚的为民情怀和严实的工作作风所感染，发自内心的对领袖拥护和爱戴。

“实现百年奋斗目标，最艰巨最繁重的任务在农村，最大的潜力和后劲也在农村。”记者在此后的回访中了解到，习近平总书记之所以将春节前夕视察的最后一站定在战旗村，一个重要的原因在于总书记情系三农。近年来，郫都区以土地产权制度改革为重点的农业和农村改革成效显著，而战旗村则是我国以改革创新之力推动乡村振兴的一个缩影。

### 60年记忆 战旗精神永久传承

大红灯笼挂起来，喜庆春联写起来，全家福照起来，热气腾腾的汤圆端上来……沉浸在喜悦里的郫都区战旗村，就像过年一样热闹。听说记者是来回访总书记到村里来的事，村民们立即围了上来：

“简直太激动、太激动了！习总书记和我握手了！”战旗村6组村民祁全福兴奋地说。

“老人家您年纪多大了？过得幸福不幸福啊？……”回想起总书记紧握自己双手嘘寒问暖的情景，82岁的老党员冯家祥禁不住热泪盈眶地说：“总书记太亲民了，是中国人民的福星啊，我要为他点个赞！”

总书记在战旗村买布鞋的事，如今已是家喻户晓，总书记主动拿钱买鞋的举动，更是感动了亿万中国人。唐昌布鞋技艺的非遗传人赖淑芳说，我们的布鞋是传承了70多年的纯手工技艺，穿起来巴适。当时我们是真心实意想送一双布鞋给总书记，没想到他却说，“送我，我就不好穿了，买一双可以”。于是，总书记掏出200元买了一双布鞋。赖淑芳激动得泪光闪闪：“他就跟自己屋头的大哥一样！”

据了解，在战旗村视察的近一小时里，特色产业服务大厅是总书记停留时间最长的地方。大厅里，唐元韭黄、云桥圆根萝卜等农产品青翠欲滴，杏鲍菇等食用菌肥美粗壮，人人称“互联网+共享农业”种养平台正激情演绎，光亮明快的色彩在绣娘的飞针走线间下汇聚成精美的蓉绣图案……

“萝卜干合作社的产值如何？农产品加工一定要走农旅融合发展道路！”总书记一边看、一边问、一

边支招，总书记对于产业发展的熟稔与关心，感染了大厅里的每一个人。

郫都唐昌镇崇宁萝卜干专业合作社理事任健清楚地记得：在崇宁萝卜干专业合作社展位后墙上挂着一幅老照片前，我告诉总书记，“1958年3月16日，是毛主席来郫县视察高级农业合作社，这次您也来看农民合作社，正好60年！”总书记马上回应道：“那次是毛主席来成都开中共中央政治局扩大会议。”

60年了，的确仿佛是一种回应。如同战旗村近60年的发展历程一般，奋斗中饱含着弘扬与传承。

战旗村原名为集凤大队，1965年在改田改土、大搞农田基本建设的时候，被列为标兵，因此取名为战旗大队，就是今天的战旗村。

战旗村主任杨勇说，这些年来，战旗人始终传承和弘扬“敢于拼搏、勇于创新”的战旗精神，从70年代投资近30万元建立全县第一个

机砖厂，到建立首个由村民议事会、监事会等组成的村民自治组织；从全省首个将村民集中居住、将承包地集中入股，到2015年敲响全国集体土地入市“第一槌”，战旗振兴始终一马当先。

“战旗村的名字很有气势。战旗飘飘，名副其实！”“农民的收入芝麻开花节节高，住房让城里人羡慕！”总书记对于战旗村的夸赞让战旗村支部书记高德敏的心久久难以平静。

在战旗村的展板前，高德敏激动地说，就是在这儿，我把“战旗村怎么来的”“农村改革如何突破”“党组织战斗堡垒怎么打造”等，向总书记一一作了介绍。“火车跑得快，全靠车头带。”我们一定要按照总书记要求的那样，在乡村振兴中发挥好支部这个“火车头”作用……

### 乡村振兴 战旗领创“郫都经验”

位于郫都区、都江堰市、彭州市三地交界处的柏条河畔，“战旗的旗帜、坚强的堡垒”的标语十分显眼。沿着战旗村大型标识牌匾的柏油路前行不到200米，气势恢弘的战旗广场瞬间映入眼帘：

党群服务中心、卫生服务站、电商服务站、农村产权交易服务站、农村金融服务站、居民活动中心等一应俱全。求知亭里，志愿者们正在给村民照全家福；车道两旁，一排排川西风格的别墅型农居整齐排列，村民们三五成群，坐在自家门前悠闲地享受着春日暖阳。

4版



新闻现场

### 两会新闻中心 正式开展工作

第十三届全国人民代表大会第一次会议和政协第十三届全国委员会第一次会议，将分别于2018年3月5日和3月3日在北京开幕。2月27日，两会北京市复兴路乙11号梅地亚中心设立的新闻中心正式开展工作。

本报记者 高弘杰 摄

## 共享经济将从消费侧延伸至生产侧

“共享经济思·享·汇”第一期研讨会聚焦“贯彻落实十九大精神，促进共享经济健康良性发展”

□ 本报记者 付朝欢

我国共享经济发展势头迅猛，对经济社会发展“生力军”作用显著，已成为我国创新发展的一张亮丽名片。共享经济在快速发展中催生的一些新问题、新矛盾，也日益受到全社会的广泛关注。

近日，由国家发展改革委高技术司、政研室指导，国家信息中心主办的“共享经济思·享·汇”第一期研讨会在京召开。研讨会以“深入贯彻落实党的十九大精神 促进共享经济健康良性发展”为主题，与会专家围绕当前中国共享经济总体的态势、发展的趋势、存在的问题、可能的对策等，展开深入的交流和讨论。

### 创新还是复制？ 花样分享 抢抓风口

从共享单车到共享汽车，再到共享充电宝、共享雨伞，甚至篮球、板凳都能共享……过去两年，“共享”无疑是最受资本追捧的概念。不断涌现的新业态

和新模式，让人眼花缭乱。这究竟是创新，还是对共享模式的简单复制？

“单车行处满街惊，花样分享看不清。”国家信息中心首席信息师、分享经济研究中心主任张新红以一首打油诗开启了当日的讨论。“我个人感觉，创新还是主要的。可喜的是，2017年，制造业、农业、教育、养老等领域都出现了一些新的共享模式，将成为共享经济的‘新风口’。”

张新红透露，近期将要对公开发布的《中国共享经济发展报告2018》显示，2017年，中国共享经济仍然保持了较高速增长，增速仍然在40%以上。制造业领域共享经济发展势头良好。

对于分享经济未来的发展方向，国家行政学院教授汪玉凯认为，现在共享经济正在由消费侧向产业互联网延伸，在产业互联网领域发展空间可能更大。“如何提升制造业的共享能力，扩大共享范围，使其能够快速取得成效，这是我的关切。”

中国航天科工集团航天云

网副总经理祝守宇也表示，共享经济的重点在生产制造领域。中国拥有最大规模的装备制造资源，深度应用共享模式，将会深刻影响整个生产方式。

“但是，工业领域的信息化是远远滞后于消费领域的信息化。”祝守宇坦言，难就难在企业信息非常分散，销售成本又很高，没有市场风投敢投资，难以形成规模。因此，政府推动非常重要，需要跟地方政府深度合作，由地方政府牵引整个企业的设备互联。

“真正的共享经济，是在消费侧共享经济形成之后，引发生产侧整个结构性的变化。”中国互联网协会副理事长高新民认为，“电动车+自动驾驶+基于互联网的分时租赁”是共享经济未来应该引导的方向之一，“停车可能成为最大的难题，应该前瞻性布局。”

### 机遇还是挑战？ 行业洗牌“三关”要闯

2月7日，1号单车发布声明称，停止运营。截至目前，已经有包括酷奇、小蓝在内的超过20家共享

单车倒闭或者停止运营。共享充电宝领域，更是在2017年10月乐电宣布停摆后，引发连锁反应。

共享模式快速渗透的同时，各个共享领域正在加速行业洗牌，如何理性地看待共享经济在发展中出现的新问题？

“对于共享经济存在的问题，要区别对待长期性问题与短期性问题、深层问题与表面问题、整体共性问题与个别平台问题，在鼓励创新和发展中逐步解决。”张新红对目前共享经济存在的问题进行了细致的分类，像理论研究滞后、用户权益保护、无序竞争、法规不合时宜等问题，属于已经暴露出来的突出问题；像信息安全、过度垄断、伪共享等问题，属于需要重视的潜在问题；像共享单车超量投放、乱停乱放、定价机制不透明等问题，属于切实影响人民利益的问题。

张新红认为，目前共享经济发展还有“三关”要闯。一是认知关。大家对于共享经济的认知，还有很多需要进一步提升的地方。二是条法关。过去适应工业

## 我国科技创新水平 加速迈向国际第一方阵

本报讯 记者付朝欢报道 日前，国新办就科技工作进展与成就有关情况举行发布会。科技部部长万钢表示，十八大以来，科技创新实现历史性、整体性、格局性重大变化，创新型国家建设成果丰硕，我国已成为具有全球影响力的科技大国。

万钢表示，我国成为科技大国的具体表现主要有五个方面。一是科技创新水平加速迈向国际第一方阵，进入三跑并存、领跑并跑日益增多的历史性新阶段。二是科技创新有力支撑供给侧结构性改革和民生改善，实现了全面融入、主动引领经济社会发展的历史性跨越。三是科技体制改革向纵深推进，科技管理格局实现了从研发管理向创新服务的历史性转变。四是科技创新力量由科研人员为主向全社会拓展，开创了大众创业万众创新的历史性新局面。五是科技外交成为国家总体外交战略的重要组成部分，创新开放合作迈出主动布局的历史性步伐。

谈及科技成果转化，万钢指出，这是一个动态过程，需要提供更优质的创新源头的支持，更全面的转移机构的服务。要打通现有科技体制上的障碍，使企业真正作为创新的主体，使高校、院所成为新知识、新技术提供的生力军。一是要打通各行业创新政策之间的壁垒。二是国有民营机构尤其是大学的知识创造要纳入到国有资产管理。三是让大学的创新资源开放，特别是基础研究、前沿探索的成果能向市场和企业转移。四是完善分类评价体制。

新闻热线：(010)56805028  
本版编辑：王春华

2版